

Из воспоминаний о горно-химическом техникуме

Неумолимым потоком ветер истории уносит в прошлое события «давно минувших дней», но память о них сохраняется в архивных документах, литературных страницах, мемуарных воспоминаниях, рассказах очевидцев. Чем значимые исторические сюжеты, тем более солидная литература им посвящена. Воспоминания о личной жизни воспринимаются как частная забава, но если они приведены на фоне событий в стране, могут представлять интерес за пределами семейного архива.

Период детства и юности в памяти всех людей остается незабываемой страницей в биографии, на которой записаны события, связанные со становлением личности, отношениями с друзьями, радостями и ссорами, разочарованиями и верой в лучшее будущее, с которой живет каждый человек. Возвращаясь к мысли о далеко ушедших годах, вспоминаешь песню И. Дунаевского «Школьный вальс», созданную в 1950-х годах и до сих пор исполняемую на открытии нового учебного года по всей стране. Содержание и музыка этого школьного гимна навевают несколько грустные воспоминания о прошлом и оптимизм в отношении будущего. Простые слова о чудесных годах детства и замечательная мелодия обеспечили этому музыкальному шедевру жизнь на долгие годы.

Школа дает образование и обучает культуре, вручает аттестат зрелости – путевку во взрослую жизнь, которая у каждого человека складывается по-разному. Часть бывших школьников предпочитают избавиться от дальнейшего обучения и устраиваются на производство, другие сокурсники, в зависимости от уровня подготовки и целеустремленности, поступают в техникумы и вузы, где жизнь продолжается в особой студенческой среде. Автор этих строк - выпускник Кировского горно-химического техникума, сменившего несколько названий, сохранив свое географические координаты у подножия Хибинских гор. С документом о десятилетнем образовании принимали на 3-й курс и после двух с половиной лет (в моей биографии 1956-1959) выдавали диплом о среднем специальном образовании.

В техникуме выделялся геологоразведочный факультет со специализацией обучения, очень престижной в те годы, профессия геолога привлекала своей романтикой, возможностью поиска и открытий неизведанного, путешествиями и новыми знакомствами. «Держись геолог, крепись геолог, ты ветра и солнца брат» и «уезжая, невесты не воют», так как полярной звездой и холодной влагой ручья поклялись они в своей верности, прочные семьи-долгожители создавались на «профессиональной» основе.

Уже с момента первых знакомств студенческий коллектив дифференцировался на несколько обособленные компании, в зависимости от особенностей характера и личных интересов. Такое расслоение стало заметно и на нашем отделении буровой разведки геологического факультета. Часть студентов увлекались спортом, в частности, боксом и тяжелой атлетикой, все поголовно играли в баскетбол и волейбол в отличном спортзале. В Кировске имелся лучший в области каток, на котором проводились ежегодные Всесоюзные соревнования по конькобежному спорту под названием «Праздник Севера», в Доме культуры проходили областные турниры по боксу, в которых принимали участие студенты техникума.

На социальную дифференциацию накладывал отпечаток предыдущий образ жизни абитуриентов: основную часть составляли жители г.Кировска и соответственно проявляли характер местных обитателей среднего по численности города, многие были из сельской местности, в основном из районов Вологодской области, два человека из мегаполиса Ленинграда со своим взглядом на жизнь, двух студенток могу причислить к компании с повышенными интересами и запросами. Фамилии всех перечисленных однокурсников не называю, чтобы не оставить о себе в чем-то недружелюбную память.

Надо признать, что речь идет о времени очень трудном для страны, однако стипендия выплачивалась ежемесячно и в размере, достаточном для проживания без постоянного ощущения голода (в современных вузах ее хватает на несколько дней питания в студенческой столовой). После

длительных занятий в спортзале доступным было посетить общепит на обогатительной фабрике, к тому же расположенной рядом с техникумом, где за сносную плату отведать добротный свиной шницель с жареным картофелем. Первый год обучения жили в старом деревянном общежитии в Нагорном переулке с печным отоплением. Своих дров не было, поэтому заимствовали их по ночам у городских соседей. Осенью подрабатывали на разгрузке вагонов и имели несколько экспроприированных мешков картошки. Через год переселили в новое благоустроенное общежитие (ныне проспект Ленина, 21).



Студенты 4-го курса в новом общежитии
(слева направо Женя Трофимов, Володя Комаров, Саша Георгиевский)

Одевались, как сказали бы сейчас», очень «серо», в самых простых куртках и брюках у ребят, юбках умеренной длины и обычных кофточках у девчат. Зимой, особенно на практике, обычными были фуфайки, отслужившие в армии не теряли связь с ней, надевая гимнастерки и бушлаты. По возрасту все были «дети войны», пережившие военное лихолетье и потому знавшие цену труду и подлинной дружбе. Абсолютно исключалось употребление алкоголя, пристрастие к которому было каким-то иным неведомым миром, в редких случаях встречались любители табака и никогда среди девушек. Это была «золотая» молодежь в самом положительном

значении данного слова, а не в том, которое извратили прожигатели жизни, спустя три десятилетия.

Непосредственная связь с производством позволяла привлекать для обучения квалифицированные кадры преподавателей. Курс месторождений полезных ископаемых читал Александр Иванович Ярославский, почетный геолог, пострадавший в годы репрессий, обладал удивительной профессиональной памятью, каждого из студентов называл по имени и отчеству. Многие преподаватели (Марков – курс электротехники, Гринберг – буровое дело) работали на предприятиях. После первого года обучения практику проходили в геолого-разведочных экспедициях и партиях, организуемых Кольским филиалом АН СССР, в частности, на медно-никелевом месторождении «Приречное» Печенгского района, преддипломную на буровых вышках рудника Расвумчорр (г.Кировск).



Студенты 4-го курса геолого-разведочного факультета на преддипломной практике. Рудник Расвумчорр. 1958.

На переднем плане А.Георгиевский и Е.И.Трофимов.

Слева направо: нижний ряд Н.Любочкин, Т.Сергеева, С.Морозова, М.Штамм;
второй ряд В.Чучин, В.Каманин, И.Чумаков, В.Игнатович, В.Рогожин

С момента окончания техникума минуло ровно шестьдесят лет и за этот период «утекло не только много воды», судьба разбросала выпускников по разным городам и весям, о дальнейшее жизни которых ничего не известно. Пусть в памяти каждого из моей группы сокурсников учеба в Кировском

горно-химическом техникуме останется незабываемой страницей биографии и будет напоминать годы чудесные, как и школьные годы.

Выпускник геолого-разведочного факультета. 1959 год

Александр Георгиевский